

筑牢乡村振兴的组织基石

王泉林

广大农村和城市社区相比,情况相对复杂,加强基层组织建设难度更大,迫切性、必要性也更强。只有把农村组织建设做扎实,把村“两委”班子配强,选好舵手,我们才能在全国乡村振兴的大潮中乘风破浪、扬帆远行。

新论

根据《村委会组织法》《居委会组织法》,我市村党组织和村民委员会、村务监督委员会任期已经届满。按照中央、省委统一要求,我市村“两委”换届工作将在今年3月至6月进行。

积极做好村“两委”换届工作,是我们城乡基层群众政治生活中的一件大事,也是城乡基层组织建设的一项重要基础性工作,需要切实抓紧抓好。对于周口这样一个农业大市来说,做好广大农村的“两委”班子建设尤显重要。村“两委”换届工作,是夯实基层组织建设、筑牢乡村发展基石的关键之举,关系着党的政策在基层的落实,关系着广大农村发展的前景。

今年的中央一号文件提出,实施乡村振兴战略。乡村振兴战略是十九大作

出的重大决策部署,是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务,是新时代“三农”工作的总抓手。在中国特色社会主义新时代,乡村是一个可以大有作为的广阔天地,迎来了难得的发展机遇。要立足国情农情,顺势而为,切实增强责任感、使命感和紧迫感,举全党全国全社会之力,以更大的决心、更明确的目标、更有力的举措,推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展,谱写新时代乡村全面振兴新篇章。推动乡村振兴,是群众的所想所盼,是人民群众的福祉所在,是解决人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间矛盾的必然要求,是实现“两个一百年”奋斗目标的重要举措。

实现乡村振兴战略,需要强有力的基层组织来保障。以党组织为核心的农村基层组织建设进一步加强,乡村治理体系进一步完善,党的农村工作领导体

制机制进一步健全,各地区各部门推进乡村振兴的思路举措得以确立,是乡村振兴战略目标重要组成部分。可以说,实现乡村振兴战略,基层组织建设是重要的抓手和依靠。选好配强村“两委”班子,就筑牢了乡村振兴的基石。只有基层组织建设加强了,党的乡村振兴伟大战略才能变成现实,农业强、农村美、农民富的伟大蓝图才能全面实现。这就要求我们下大力气,聚集一切要素,动员一切力量,切实把村“两委”班子配强,打造乡村振兴的“桥头堡”。

从中央到地方,各级党组织对做好村“两委”班子建设都提出了很高的要求。2015年3月5日,习近平总书记在在全国“两会”参加上海代表团讨论时就强调,创新社会治理,要以最广大人民根本利益为根本坐标,从人民群众最关心最直接最现实的利益问题入手,把加强基层党的建设、巩固党的执政基础作

为贯穿社会治理和基层建设的一条红线,深入拓展区域化党建,建立一支素质优良的专业化社区工作者队伍,推动管理重心下移,推动服务和管理力量向基层倾斜,实现从管理向治理转变,激发基层活力,提升社区能力,形成群众安居乐业、社会安定有序的良好局面。省委多次强调,要站在巩固党的执政基础的高度认真对待村“两委”换届,选优配强党组织书记,建好“两委”班子。刘继标书记对村“两委”换届选举工作作出了重要指示,提出了明确要求。

乡村振兴,治理有效是基础。必须把夯实基层基础作为固本之策,建立健全党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的现代乡村社会治理体制,坚持自治、法治、德治相结合,确保乡村社会充满活力、和谐有序。周口作为人口大市,农业人口众多,农村基层组织建设任务更加繁重。广大农村和城市社区相比,情况相对复杂,加强基层组织建设难度更大,迫切性、必要性也更强。只有把农村组织建设做扎实,把村“两委”班子配强,选好舵手,我们才能在全国乡村振兴的大潮中乘风破浪、扬帆远行。(2)12

请放大我们的格局

吴继峰

小区附近有家诊所,偶有感冒之类的小病总去那里看,一来二往和这里的医生也熟络起来。前几天闲聊,她抱怨道:“我最近几年努力学习,不断地考各种资格证,自感经验越来越丰富,医疗水平也有了很大的提高,可为什么来我这里的病号好像越来越少了呢?”我回答道:“如果你不这么问,我还真不好意思说什么。你是当医生的,医生仁心是起码的职业操守,可是你看,你这墙上居然挂着‘生意兴隆’的牌匾。当医生的盼生意兴隆,那不就是盼天下疾病横行吗?看着你这牌匾,任谁也不大想往你这儿来。”

不单单是个别诊所所有这种不正常的心态。现如今我们走在街头,时不时就会看到不少药店也搞起大促销,购药满多少送抽纸、送大米什么的。这让我们很诧异,难道用药多少、用什么药,可以不懂多少医疗知识的患者随意决定吗?

管中窥豹,笔者不得不说,现在,确实有人为了自己私利失去了应有的格

度和胸怀。古时候,各行各业都有一些经典的对联。比如,药店都会挂“但愿苍生俱无病,宁可架上药生尘”的对联,棺材铺都会挂“唯恐生意太好,但愿顾客莫来”的对联。其他商铺的伙计们都是忙不迭地招呼客人,唯有棺材铺的伙计总是慵懒地问一句:“你这是替谁家管闲事呢?”事实上,生老病死是自然规律,世间人概莫能外。什么行业、什么生意都得有人做,而且什么生意、什么行当也都能养得住人,即便听上去有些晦气。但是这些特殊行业的从业者,敢于张贴对自家生意来说很不吉利的对联,不但是大智慧,更是大格局。

三个工人在工地砌墙,有人问他们在干嘛?第一个人没好气地说:“砌墙,你没看到吗?第二个人笑笑:“我们在盖一幢高楼。第三个人笑容满面:“我们正在建一座新城市。10年后,第一个人仍在砌墙,第二个人成了工程师,而第三个人,是前两个人的老板。”再大的烙饼也大不过烙它的锅。我们所希望未来的美好就像这张大饼一样,是否能烙出满意的“大饼”,完全取决于烙它的那口“锅”。这口锅就是所谓的“格局”。(2)12

大千世界,芸芸众生,世间万物、人间万众都是相互依存的。每次品味“人人为我,我为人人”这句话,笔者都觉得很合理。别人的劳动和思想果实我们能分享,我们的劳动和思想果实也应该和其他人一块儿分享。而且很多时候,我们付出的越多,得到的回报也越多。

我们经常在网上看到各种“不吃饭”。比如说,有的菜农不吃自己种的菜,有的养殖户不吃自己养的猪,凡此种种。可是社会是分工合作的,种菜的不吃自己的菜,你得吃别人养的猪。养猪的不吃自己的猪,你得吃别人种的菜。每个人都洋洋得意地活在自己的小格局里,以为规避了风险,却不知在大格局里早就没有了赢家。

一个没有格局的群体,组成的肯定是一个内耗严重的团队。而一个个没有格局的人,所汇聚起来的也必定是一个互相伤害的社会。这并不是危言耸听。心有多宽,舞台就有多大。而格局有多大,我们的心才能有多宽。请放大我们的格局。(2)12

文明也需“慎独”

宋海转

笔者不知他们后来是否折花,从话音来看,折的可能性不小。生活中,类似这种“人前文明、人后随便”的现象屡见不鲜。事实上,文明也需“慎独”。

何为“慎独”?《礼记·大学》有言:“诚于中,形于外,故君子必慎其独也。”换言之,“慎独”就是对原则的一种坚守。说到“慎独”,笔者不禁想起这么两则故事:

一则事“驳巫马子”的故事:据《墨子·耕柱》记载,墨子多次与儒家弟子巫马子辩论。一天,巫马子对墨子说:“你行义,没见有人帮助你,也没见鬼神赐福给你。但

你还再做,你有毛病?”墨子回答:“假若你有两个家臣,一个表里不一,一个表里如一,你看重哪个?”巫马子说:“我看重后者。”墨子说:“既然这样,你也病得不轻啊。”对墨子而言,义就是他内心所坚守的原则,绝不能表面一套,背地一套。

一则事“梨虽无主,我心有主”的故事:据史料记载,元代大学者许衡一日外出,因天气炎热,人们口渴难耐。正好路边有一棵梨树,行人纷纷去摘梨解渴,只有许衡一个人不为所动。这时有人问他:“为什么你不摘梨呢?”许衡说:“不是自己的梨,怎能随便乱摘呢?”那人就笑他迂腐:“世道这么乱,梨树的主人是谁都不知道,还有这么多的顾忌吗?”许衡说:“梨虽无主,我心有主。”许衡的做法乍看迂腐,实则是一种非常难得的做人准则,也是一种可贵的道德修养。

如今,在有些人眼里,讲文明只要做好表面功夫就行了,即在有约束的情况下不做不文明的事,如果没约束,就想干嘛。这种观念无疑是大错特错的。文明必须得有一以贯之的高度自觉。真正的文明是装不出来的,如果没有自觉意识,讲文明不过是一句空话。

文明需要“慎独”。只有每个人都把文明内化为习惯,就像墨子守义、许衡克己一样,谨言慎行,坚守道德底线,才能让社会更文明、让生活更幸福。(2)12

中心城区一类公厕建设进度

(第一批30座)

填报时间:2018年3月25日

| | 所在区域 | | | | 承建单位 | | | | |
|-----|------|-----|-----|----|------|----|----|----|-----|
| | 川汇区 | 东新区 | 经开区 | 港区 | 建业 | 恒大 | 昌建 | 天明 | 碧桂园 |
| 任务 | 15 | 5 | 5 | 5 | 6 | 6 | 6 | 6 | 6 |
| 已开工 | 10 | 5 | 5 | 5 | 4 | 4 | 5 | 6 | 6 |
| 未开工 | 5 | 0 | 0 | 0 | 2 | 2 | 1 | 0 | 0 |
| 已建成 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |

周口市中心城区棚户区(城中村)改造征迁及安置房建设工作进度表

2018年3月25日

| 征迁工作指挥部办公室 | 计划征迁任务 | | 协议签订完成情况 | | 交房验收完成情况 | | 房屋拆除完成情况 | | 安置房建设情况 | |
|------------|--------|---------|----------|----------|----------|---------|----------|---------|---------|---------|
| | 户数(个) | 面积(平方米) | 户数(个) | 面积(平方米) | 户数(个) | 面积(平方米) | 户数完成百分比 | 面积完成百分比 | 项目名称 | 工作进度 |
| 川汇区 | 13198 | 4065802 | 15484 | 4712839 | 13270 | 4076068 | 12896 | 3989777 | 97.71% | 98.13% |
| 经开区 | 1657 | 632950 | 3461 | 1257238 | 3284 | 1194740 | 3158 | 1148784 | 190.59% | 181.50% |
| 东新区 | 3382 | 1263000 | 6682 | 2695321 | 6682 | 2695321 | 6682 | 2695321 | 197.58% | 213.41% |
| 港区 | 1500 | 450000 | 5562 | 1685286 | 4183 | 1271632 | 3079 | 936629 | 205.27% | 208.14% |
| 合计 | 19737 | 6411752 | 31189 | 10350684 | 27419 | 9237761 | 25815 | 8770511 | 130.79% | 136.79% |
| 未来家园三期B区 | | | | | | | | | | 完成了四项审批 |

思考

整治无证无照机构、纠正超纲教学、严禁组织中小学生学科竞赛……近期,教育部等四部门印发了《关于切实减轻中小学生课外负担开展校外培训机构专项治理行动的通知》,引发社会的广泛关注。

中小学生“减负”,已经“喊”了多年,从中央到地方,既有政策引导,也不乏改革探索。但现实则是,这些年很多中小学“减负”并未取得实质性突破,甚至还有“不减反增”的倾向。也因如此,这才有了今年“两会”上代表委员们发出的“减负”最强音。

“减负”减的到底是什么?正如教育部长陈宝生所言:“我们讲的负担,减轻学生的学业负担,指的违背教学规律和学生身心发展规律,超出教学大纲、额外增加的这一部分,我们把它叫做负担。在这个以内的,我们把它叫做课业、学业,叫做必须付出的努力。”我们必须清楚地知道,无论哪个国家、哪种体制,什么样的时代,对学生而言,未必非得“头悬梁锥刺股”,但“寒窗苦读”却是必不可少的。没有哪个人的求学之路,是绝对轻松、毫无负担的。因此,一定要辩证地看待负担。在“减负”这个问题上,要有所为有所不为。

有所为,则是要着力提高教学质量。要做好“加法”,就是要把孩子的睡眠和运动时间加上去,把亲近自然和兴趣爱好加上去,而不是让德音美体等课程形同虚设;要增加能够调动学生积极思维的、具有挑战性和创造性的教育教学活动,促进课堂教学优质高效,培养学生创新精神及实践能力。尤其在课外作业方面,除了基础知识的巩固和练习外,应增加课外阅读作业和实践活动。在这点上,历来被认为学习环境轻松的美国,其学生课外阅读量却“出人意料”,美国纽约州规定,小学生每年必须读25本书。读书还要写读书报告,每个读书报告都要自己独立完成,找资料、图片、表达、论据自己的观点,自圆其说。从这个角度来说,负担的轻重只是相对而言,真正的教育是需要课内和课外同时进行的。

有所不为,就是要保证学生完成应有的学习任务,不“一刀切”式地盲目“减负”。要尊重和保障孩子由差异性带来的对不同教育需要的选择权,给予学生自主权,实行学生在校时间和学习内容的差异化、弹性化管理。在教学上要做好“减法”,就是严控课内外作业的数量、种类、形式,把不必要的负担减下来;对于教师而言,则要强化师德建设,杜绝在职教师有偿补课、聘校外培训机构、鼓励引导学生参加培训。

“减负”不是目的,并不能一蹴而就。道阻且长,改变,是为了孩子都能健康成长,都能在未来遇见一个更好的自己。(2)12

高材生“低就”又何妨

晨曦

近日,一段“男子曾是理科状元考上清华,毕业后当保安”的视频在网上传播,引发舆论一片热议。有网友认为,高材生做保安,是高射炮打蚊子——大材小用。也有网友表示,虽然有些令人惋惜,但谁都有选择自己工作的自由,他人无权干涉。

该男子的经历让人想起当年卖猪肉的北大才子陆步轩。十几年前,陆步轩的卖猪肉之举曾引起了轩然大波,他一度被冠以“北大的耻辱”。如今,清华学子张晓勇当保安,同样被人吐槽:“清华这样的教育资源不是为了培养小区保安。”三百六十行,行行出状元”。北大才子陆步轩卖猪肉,开设了全国猪肉连锁店,发家致富成为千万富翁,不仅证明了自身的价值,也为突破社会既有就业观念做出了努力。清华毕业生张晓勇选择“父母在,不远游”,在工作中始终坚持用服务社会来衡量自己的人生价值,纵使岗位平凡,他踏实肯干、积极向上的工作态度,同样值得肯定。

当年陆步轩被人嘲讽“给北大抹黑”时,北大校长说:“北大毕业生卖猪肉并没有什么不好,从事细微工作,并不影响这个人有崇高的理想”“北大可以出政治家、科学家、卖猪肉的,都是一样的”。在社会多元化的今天,人才也需要多元化。高材生同样可以“低就”,可以在平凡岗位上做出不凡的业绩。很多低学历者,照样可以靠自己的吃苦耐劳、拼搏进取,实现人生逆袭,走上事业巅峰。

在十九大报告中,习近平总书记强调,青年一代要奋斗,有本领。幸福都是奋斗出来的。或许每个人对幸福的定义各有不同,但在不懈奋斗中实现人生价值,必定是幸福的。别再说高材生不应“低就”,也别误以为低学历者就不能“高就”,只要肯奋斗,一切皆有可能。(2)12

群众切身利益应为反腐指向

辛曼

斗争向纵深发展。实际上,在错综复杂的反腐领域,“苍蝇”和“老虎”并不能截然分开,今天的“苍蝇”可能就是明天的“老虎”。推进监察体制改革、制定监察法,等于织密了“护廉网”,通过抓早抓小、动辄则咎,防止“苍蝇”变成“老虎”,从而使基层治理更科学、更切合实际。

腐败无小事。就目前的形势来说,“拍蝇”的重点在基层,而基层的重点在农村。作为纪检监察机关,要通过细致入微的督查,着力解决群众反映强烈的“微腐败”问题。就目前的形势来说,“拍蝇”的重点在基层,而基层的重点在农村。作为纪检监察机关,要通过细致入微的督查,着力解决群众反映强烈的“微腐败”问题。

这次推进监察体制改革,制定监察法,扩大了纪检监察覆盖面,使所有公职人员,包括最基层的村干部都成了监察对象,真正把所有公权力都装进制度的“笼子”里,这必将推动反腐倡廉工作取得更大成效。

欢迎来论